
Задача 0 (6 баллов). Слово — это конечный непустой список букв фиксированного конечного
алфавита. Текст — это конечный непустой список слов. Построить логическую программу, которая
для заданного текста L вычисляет кратчайшее по длине слово X, содержащееся в тексте L, которое
имеет с каждым словом текста L хотя бы одну общую букву. Запрос к программе должен иметь вид
? G(L,X).

Задача 0 (6 баллов). Слово — это конечный непустой список букв фиксированного конечного
алфавита. Словарь — это конечный непустой список попарно различных слов. Построить логическую
программу, которая для заданного словаря L разбивает множество слов L на два таких
непересекающихся словаря X и Y = L \ X, что никакие два слова w1 ∈ X и w2 ∈ Y не имеют ни
одной общей буквы. Запрос к программе должен иметь вид ? G(L,X, Y ).

Задача 0. Слово — это конечный непустой список букв фиксированного конечного алфавита. Текст
— это конечный непустой список слов. Построить логическую программу, которая для двух заданных
текстов L1 и L2 вычисляет бесповторный список X, состоящий из всех тех слов текста L1, в которых
есть хотя бы одна буква, не встречающаяся ни в одном слове текста L2. Запрос к программе должен
иметь вид ? G(L1, L2, X).

Çàäà÷à 0 (6 áàëëîâ). Ïîñòðîèòü ëîãè÷åñêóþ ïðîãðàììó, êîòîðàÿ äëÿ çàäàííîãî êîíå÷íîãî ìíîæå-

ñòâà íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ïðåäñòàâëåííîãî ñïèñêîì L, âû÷èñëÿåò ìàêñèìàëüíîå ïî ÷èñëó ýëåìåíòîâ

ïîäìíîæåñòâî ÷èñåë X, êðàòíûõ îäíîìó è òîìó æå ÷èñëó èç ýòîãî æå ïîäìíîæåñòâà X. Çàïðîñ ê

ïðîãðàììå äîëæåí èìåòü âèä ? G(L,X).

Çàäà÷à 0 (6 áàëëîâ). Ñëîâî � ýòî êîíå÷íûé íåïóñòîé ñïèñîê áóêâ ôèêñèðîâàííîãî êîíå÷íîãî àë-

ôàâèòà. Òåêñò � ýòî êîíå÷íûé íåïóñòîé ñïèñîê ñëîâ. Ñëîâî W íàçûâàåòñÿ ñìåñüþ ñëîâ U è V , åñëè
U = U1U2 äëÿ íåêîòîðûõ ñëîâ U1 è U2, V = V1V2 äëÿ íåêîòîðûõ ñëîâ V1 è V2, èW = U1V1U2V2 . Íàïðè-
ìåð, ñëîâî ¾ëåãåíäà¿ ÿâëÿåòñÿ ñìåñüþ ïàðû ñëîâ ¾ëåä¿ è ¾ãåíà¿. Ïîñòðîèòü ëîãè÷åñêóþ ïðîãðàììó,

êîòîðàÿ äëÿ çàäàííîãî òåêñòà L âû÷èñëÿåò áåñïîâòîðíûé ñïèñîê X âñåõ ñëîâ òåêñòà L, íå ÿâëÿþùèõñÿ
ñìåñüþ íèêàêîé ïàðû ñëîâ òåêñòà L. Çàïðîñ ê ïðîãðàììå äîëæåí èìåòü âèä ?G(L,X).

Задача 0 (6 баллов). Точка на плоскости задается списком из двух действительных чисел. Всякая
тройка точек, не лежащих на одной прямой, образует треугольник. Построить логическую программу,
которая для заданного бесповторного списка L точек на плоскости вычисляет список X всех троек
точек из списка L, образующих треугольники. Запрос к программе должен иметь вид ?G(L,X).

Задача 0. Точка на плоскости задается списком из двух действительных чисел. Построить логическую
программу, которая для заданного бесповторного списка L точек на плоскости вычисляет список X всех пар
точек из списка L, наиболее удаленных друг от друга. Запрос к программе должен иметь вид ?G(L,X).

Задача 0 (6 баллов). Слово — это конечный непустой список букв фиксированного конечного ал-
фавита. Текст — это конечный непустой список слов. Построить логическую программу, которая для
заданного текста L вычисляет кратчайшее по длине слово X, содержащееся в тексте L, которое имеет с
каждым словом текста L хотя бы одну общую букву. Запрос к программе должен иметь вид ? G(L,X).

Задача 0 (6 баллов). Слово — это конечный непустой список букв фиксированного конечного
алфавита. Словарь — это конечный непустой список попарно различных слов. Построить логическую
программу, которая для заданного словаря L разбивает множество слов L на два таких непересекающихся
словаря X и Y = L \ X, что никакие два слова w1 ∈ X и w2 ∈ Y не имеют ни одной общей буквы.
Запрос к программе должен иметь вид ? G(L,X, Y ).

Задача 0 (6 баллов). Множество целых чисел называется свободным от сумм, если сумма лю-
бых двух чисел из этого множества не принадлежит указанному множеству. Построить логическую
программу, которая для заданного конечного множества целых чисел, представленного списком L, вы-
числяет максимальное по числу элементов подмножество X, свободное от сумм. Запрос к программе
должен иметь вид ? G(L,X).

Задача 0 (6 баллов). Построить логическую программу, которая для заданного конечного множе-
ства целых чисел, представленного бесповторным списком L, и заданного целого числа N вычисляет
максимальное по числу элементов подмножество X, сумма чисел которого превосходит N . Запрос к
программе должен иметь вид ? G(L,N,X).



Задача 1 (3 балла). Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита
(см. Приложение 1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему
утверждению.

«Ни одна последовательность положительных действительных чисел не имеет ни одной
отрицательной предельной точки»

Задача 1 (3 балла). Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита
(см. Приложение 1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему
утверждению.

«Всякая неограниченная сверху последовательность действительных чисел не имеет предела.»

Задача 1. Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита (см. При-
ложение 1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему утвер-
ждению.

«Ни одна расходящаяся последовательность действительных чисел не является ограниченной»

Çàäà÷à 1 (3 áàëëà). Èñïîëüçóÿ êîíñòàíòíûå, ôóíêöèîíàëüíûå è ïðåäèêàòíûå ñèìâîëû àëôàâèòà

(ñì. Ïðèëîæåíèå 1), ïîñòðîèòü çàìêíóòóþ ôîðìóëó ëîãèêè ïðåäèêàòîâ, ñîîòâåòñòâóþùóþ ñëåäóþùåìó

óòâåðæäåíèþ.

¾Íå âñÿêàÿ ïðåäåëüíàÿ òî÷êà ïðîèçâîëüíîé ñõîäÿùåéñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè äåéñòâèòåëüíûõ ÷èñåë

ÿâëÿåòñÿ ïðåäåëîì ýòîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè¿.

Çàäà÷à 1 (3 áàëëà). Èñïîëüçóÿ êîíñòàíòíûå, ôóíêöèîíàëüíûå è ïðåäèêàòíûå ñèìâîëû àëôàâèòà

(ñì. Ïðèëîæåíèå 1), ïîñòðîèòü çàìêíóòóþ ôîðìóëó ëîãèêè ïðåäèêàòîâ, ñîîòâåòñòâóþùóþ ñëåäóþùåìó

óòâåðæäåíèþ.

¾Âñÿêàÿ ñõîäÿùàÿñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïîëîæèòåëüíûõ äåéñòâèòåëüíûõ ÷èñåë ìîíîòîííî âîçðàñ-

òàåò¿

Задача 1 (3 балла). Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита
(см. Приложение 1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему
утверждению.

«Ни одну сходящуюся последовательность действительных чисел нельзя представить в виде суммы
двух сходящихся последовательностей действительных чисел»

Задача 1. Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита (см. Приложение
1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему утверждению.

«Сумма любых двух сходящихся последовательностей действительных чисел также является сходящейся
последовательностью действительных чисел»

Задача 1 (3 балла). Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита
(см. Приложение 1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему
утверждению.

«Ни одна последовательность положительных действительных чисел не имеет ни одной отрица-
тельной предельной точки»

Задача 1 (3 балла). Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита
(см. Приложение 1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему
утверждению.

«Всякая неограниченная сверху последовательность действительных чисел не имеет предела.»

Задача 1 (3 балла). Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита
(см. Приложение 1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему
утверждению.

«Никакая монотонно убывающая последовательность действительных чисел не имеет двух различ-
ных предельных точек.»

Задача 1 (3 балла). Используя константные, функциональные и предикатные символы алфавита
(см. Приложение 1), построить замкнутую формулу логики предикатов, соответствующую следующему
утверждению.

«Ни одна расходящаяся последовательность действительных чисел не является ограниченной»



Задача 2 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц,
является ли эта формула общезначимой.

ϕ = ∃y(∀xP (y, f(x)) → ∀xR(x))→ ∀x(¬∃yP (y, f(x)) ∨R(x))

Задача 2 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц,
является ли эта формула общезначимой.

ϕ = ∃y(∃xP (y, x) → ∀xR(x))→ ∀x(¬∀yP (y, f(x)) ∨R(x))

Задача 2. Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц, является ли
эта формула общезначимой.

∀x((∃x¬P (x) → ∃xR(x)) → ∃y(P (x) ∨ R(y)))

Çàäà÷à 2 (3 áàëëà). Äëÿ çàäàííîé ôîðìóëû ϕ âûÿñíèòü, ïðèìåíÿÿ ìåòîä ñåìàíòè÷åñêèõ òàáëèö,

ÿâëÿåòñÿ ëè ýòà ôîðìóëà îáùåçíà÷èìîé.

ϕ = ∀x(¬∃yP (x, y) ∨R(x))→ ∃x∃y(P (x, y) → R(x))

Çàäà÷à 2 (3 áàëëà). Äëÿ çàäàííîé ôîðìóëû ϕ âûÿñíèòü, ïðèìåíÿÿ ìåòîä ñåìàíòè÷åñêèõ òàáëèö,

ÿâëÿåòñÿ ëè ýòà ôîðìóëà îáùåçíà÷èìîé.

ϕ = ∀x(P (x, x) → ∀x(R(x) → ∃x(∃xP (x, x) & R(x))))

Задача 2 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц,
является ли эта формула общезначимой.

ϕ = ∃y(∀xP (y, f(x)) → ∀xR(x))→ ∀x(¬∃yP (y, f(x)) ∨R(x))

Задача 2. Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц, является ли эта
формула общезначимой.

∀x∃y(¬P (x, y) ∨ ∀zP (y, z))

Задача 2 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц,
является ли эта формула общезначимой.

ϕ = ∃y(∀xP (y, f(x)) → ∀xR(x))→ ∀x(¬∃yP (y, f(x)) ∨R(x))

Задача 2 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц,
является ли эта формула общезначимой.

ϕ = ∃y(∃xP (y, x) → ∀xR(x))→ ∀x(¬∀yP (y, f(x)) ∨R(x))

Задача 2 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц,
является ли эта формула общезначимой.

∃z(∃y¬A(z, y) → ∀xB(x)) → ∀y(B(y) ∨ ∃xA(x, h(x)))

Задача 2 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод семантических таблиц,
является ли эта формула общезначимой.

∃x((∀x¬P (x) → ∃xR(x)) → ∃y(P (x) ∨ R(y)))



Задача 3 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли
эта формула общезначимой.

ϕ = ∃x∃y(P (x, y) → R(x))→ ∀x(¬∃yP (x, y) ∨R(x))

Задача 3 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли
эта формула общезначимой.

ϕ = ∀x(P (x, x) → ∀x(R(x) → ∃x(∃xP (x, x) & R(x))))

Задача 3. Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли эта формула
общезначимой.

∃x(∃y¬P (x, y) → ∀xR(x)) → ∀x(R(x) ∨ ∃xP (x, f(x)))

Çàäà÷à 3 (3 áàëëà). Äëÿ çàäàííîé ôîðìóëû ϕ âûÿñíèòü, ïðèìåíÿÿ ìåòîä ðåçîëþöèé, ÿâëÿåòñÿ ëè

ýòà ôîðìóëà îáùåçíà÷èìîé.

∃z(∃y¬A(z, y) → ∀xB(x)) → ∀y(B(y) ∨ ∃xA(x, h(x)))

Çàäà÷à 3 (3 áàëëà). Äëÿ çàäàííîé ôîðìóëû ϕ âûÿñíèòü, ïðèìåíÿÿ ìåòîä ðåçîëþöèé, ÿâëÿåòñÿ ëè

ýòà ôîðìóëà îáùåçíà÷èìîé.

(∃y¬P (y) → R(f(c)))→ ∀x∃y(P (f(x)) ∨R(y))

Задача 3 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли
эта формула общезначимой.

ϕ = ∀x(¬∃yP (x, y) ∨R(x))→ ∃x∃y(P (x, y) → R(x))

Задача 3. Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли эта формула
общезначимой.

∀x(∀y∃v∀u((A(u, v)→ B(y, u))&(¬∃wA(w, u)→ ∀wA(w, v)))→ ∃yB(x, y))

Задача 3 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли
эта формула общезначимой.

ϕ = ∃x∃y(P (x, y) → R(x))→ ∀x(¬∃yP (x, y) ∨R(x))

Задача 3 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли
эта формула общезначимой.

ϕ = ∀x(P (x, x) → ∀x(R(x) → ∃x(∃xP (x, x) & R(x))))

Задача 3 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли
эта формула общезначимой.

∃x((∀yP (x, y) ∨ ∃xR(x)) → (∃xP (x, x) ∨R(x)))

Задача 3 (3 балла). Для заданной формулы ϕ выяснить, применяя метод резолюций, является ли
эта формула общезначимой.

∃x(∃y¬E(x, y) → ∀xD(x)) → ∀x(D(x) ∨ ∃xE(x, f(x)))



Задача 4 (3 балла). Для заданного запроса G =? A(Y,X),not(A(X,Y )) к заданной логической
программе P построить на основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов
отсечения и отрицания) дерево SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных
ответов. Примечание: заглавными буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными
буквами — имена констант и функций. P : A(X, c) ← E(X), !, not(B(X));

A(X,Y ) ← D(X), B(g(Y ));
B(g(X)) ← !, D(X);

← B(g(X));B(X)
E(b)
D(c)

← ;
← ;

Задача 4 (3 балла). Для заданного запроса G =? A(Y, Y ),not(A(X,Y )) к заданной логической
программе P построить на основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов
отсечения и отрицания) дерево SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных
ответов. Примечание: заглавными буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными
буквами — имена констант и функций. P : A(c, Y ) ← B(g(Y )), E(Y );

A(X, b) ← E(X), !, not(B(X));
B(c) ← !;
B(g(X)) ← B(X);
E(b) ← ;

Задача 4. Для заданного запроса G =? not(A(X,X)), A(X,Y ) к заданной логической программе
P построить на основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов отсечения
и отрицания) дерево SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных ответов.
Примечание: заглавными буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными буквами
— имена констант и функций. P : A(X, c) ← E(X),not(B(X));

A(g(Y ), X) ← B(X), !, E(Y );
← !;B(g(X))

B(X)
E(b)

← B(g(X));
← ;

Çàäà÷à 4 (3 áàëëà). Äëÿ çàäàííîãî çàïðîñà G =? P (Y,X),not(P (X,X)) ê çàäàííîé ëîãè÷åñêîé

ïðîãðàììå P ïîñòðîèòü íà îñíîâå ñòàíäàðòíîé ñòðàòåãèè âû÷èñëåíèé (ñ èñïîëüçîâàíèåì îïåðàòîðîâ

îòñå÷åíèÿ è îòðèöàíèÿ) äåðåâî SLD-ðåçîëþòèâíûõ âû÷èñëåíèé è îïðåäåëèòü ìíîæåñòâî âû÷èñëåííûõ

îòâåòîâ. Ïðèìå÷àíèå: çàãëàâíûìè áóêâàìè íà÷èíàþòñÿ èìåíà ïåðåìåííûõ è ïðåäèêàòîâ, à ñòðî÷íûìè

áóêâàìè � èìåíà êîíñòàíò è ôóíêöèé. P : P (g(Y ), c) ← Q(Y ), !, not(R(f(Y )));
P (g(Y ), X) ← R(X), Q(Y );

← Q(X), !, P (X, g(X));R(f(X))
R(X)
Q(b)

← ;
← ;

Çàäà÷à 4 (3 áàëëà). Äëÿ çàäàííîãî çàïðîñà G =? A(X,Y ),not(A(X,X)) ê çàäàííîé ëîãè÷åñêîé

ïðîãðàììå P ïîñòðîèòü íà îñíîâå ñòàíäàðòíîé ñòðàòåãèè âû÷èñëåíèé (ñ èñïîëüçîâàíèåì îïåðàòîðîâ

îòñå÷åíèÿ è îòðèöàíèÿ) äåðåâî SLD-ðåçîëþòèâíûõ âû÷èñëåíèé è îïðåäåëèòü ìíîæåñòâî âû÷èñëåííûõ

îòâåòîâ. Ïðèìå÷àíèå: çàãëàâíûìè áóêâàìè íà÷èíàþòñÿ èìåíà ïåðåìåííûõ è ïðåäèêàòîâ, à ñòðî÷íûìè

áóêâàìè � èìåíà êîíñòàíò è ôóíêöèé. P : A(X, c) ← E(X), !,not(B(X));
A(X,Y ) ← B(g(X)), E(Y );
B(g(X)) ← !, E(g(X));
B(X) ← B(g(X));
E(b) ← ;

Задача 4 (3 балла). Для заданного запроса G =? A(Y,X),not(A(X,Y )) к заданной логической
программе P построить на основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов
отсечения и отрицания) дерево SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных
ответов. Примечание: заглавными буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными
буквами — имена констант и функций. P : A(X, c) ← E(X), !, not(B(X));

A(X,Y ) ← D(X), B(g(Y ));
B(g(X)) ← !, D(X);

← B(g(X));B(X)
E(b)
D(c)

← ;
← ;



Задача 4. Для заданного запроса G =?P (X, Y ), R(Y ) к заданной логической программе P построить на
основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов отсечения и отрицания) дерево
SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных ответов. Примечание: заглавными
буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными буквами — имена констант и функций.

P : Q(f(V )) ← S(V ), !;
Q(a) ← ;
S(Z) ← Q(c);
S(c) ← ;
P (f(X), a) ← Q(X), !,not(R(X));

← Q(X), R(d);P (d, X)
R(X)
R(d)

← not(Q(X));
← ;

Задача 4 (3 балла). Для заданного запроса G =? A(Y,X),not(A(X,Y )) к заданной логической
программе P построить на основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов
отсечения и отрицания) дерево SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных
ответов. Примечание: заглавными буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными
буквами — имена констант и функций.

P : A(X, c) ← E(X), !, not(B(X));
A(X,Y ) ← D(X), B(g(Y ));
B(g(X)) ← !, D(X);

← B(g(X));B(X)
E(b)
D(c)

← ;
← ;

Задача 4 (3 балла). Для заданного запроса G =? A(Y, Y ),not(A(X,Y )) к заданной логической
программе P построить на основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов
отсечения и отрицания) дерево SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных
ответов. Примечание: заглавными буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными
буквами — имена констант и функций.

P : A(c, Y ) ← B(g(Y )), E(Y );
A(X, b) ← E(X), !, not(B(X));
B(c) ← !;
B(g(X)) ← B(X);
E(b) ← ;

Задача 4 (3 балла). Для заданного запроса G =? P (X, Y ),not(P (X, X)) к заданной логической
программе P построить на основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов
отсечения и отрицания) дерево SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных
ответов. Примечание: заглавными буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными
буквами — имена констант и функций.

P : P (g(Y ), c) ← Q(Y ), !, not(R(f(Y )));
P (g(Y ), X) ← R(X), Q(Y );

← Q(X), !, P (X, g(X));R(f(X))
R(X)
Q(b)

← ;
← ;

Задача 4 (3 балла). Для заданного запроса G =? A(X,Y ),not(A(X,X)) к заданной логической
программе P построить на основе стандартной стратегии вычислений (с использованием операторов
отсечения и отрицания) дерево SLD-резолютивных вычислений и определить множество вычисленных
ответов. Примечание: заглавными буквами начинаются имена переменных и предикатов, а строчными
буквами — имена констант и функций.

P : A(X, c) ← E(X), not(B(X)), !;
A(g(X), X) ← B(X), E(X);

← !;B(g(X))
B(X)
E(b)

← B(g(X));
← ;



Задача 5 (2 балла). Какая формула ϕ называется логическим следствием множества предложений 
Γ? Приведите пример замкнутой формулы ϕ, которая не является логическим следствием множеcтва 
замкнутых формул Γ = {∃xP (x), ∀x¬P (x)}?

Задача 5 (2 балла). Сформулируйте теорему компактности Мальцева. Следует ли из этой теоремы
утверждение: «Если бесконечное множество предложений Γ не имеет модели, то хотя бы одно
предложение множества Γ является противоречивым»?

Задача 5. Какая формула ϕ называется логическим следствием множества предложений Γ? Суще-
ствует ли хотя бы одна такая формула, которая является логическим следствием любого множества
предложений Γ?
Çàäà÷à 5 (2 áàëëà). Êàêîâà ôîðìóëèðîâêà òåîðåìû ïîëíîòû òàáëè÷íîãî âûâîäà äëÿ êëàññè÷åñêîé

ëîãèêè ïðåäèêàòîâ? ×òî ìîæíî ñêàçàòü î âûïîëíèìîñòè ôîðìóëû ϕ, åñëè èçâåñòíî, ÷òî îáå ñåìàíòè-

÷åñêèå òàáëèöû 〈{ϕ},∅〉 è 〈∅, {ϕ}〉 íå èìåþò óñïåøíîãî òàáëè÷íîãî âûâîäà?

Çàäà÷à 5 (2 áàëëà). Ñôîðìóëèðóéòå òåîðåìó î ëîãè÷åñêîì ñëåäñòâèè äëÿ êëàññè÷åñêîé ëîãèêè

ïðåäèêàòîâ. Âåðíî ëè, ÷òî âñÿêîå ìíîæåñòâî çàìêíóòûõ ôîðìóë èìååò áåñêîíå÷íî ìíîãî ðàçëè÷íûõ

ëîãè÷åñêèõ ñëåäñòâèé?

Задача 5 (2 балла). Какая формула ϕ называется логическим следствием множества предложений
Γ? Приведите пример замкнутой формулы ϕ, которая не является логическим следствием множеcтва
замкнутых формул Γ = {∃xP (x), ∀x¬P (x)}?

Задача 5. Какая семантическая таблица 〈Γ,∆〉 называется выполнимой ? Является ли выполнимой семан-
тическая таблица 〈{P (x)}, {P (y)}〉?

Задача 5 (2 балла). Какая формула ϕ называется логическим следствием множества предложений
Γ?
Приведите пример замкнутой формулы ϕ, которая не является логическим следствием множеcтва за-
мкнутых формул Γ = {∃xP (x), ∀x¬P (x)}?

Задача 5 (2 балла). Сформулируйте теорему компактности Мальцева. Следует ли из этой теоремы
утверждение: «Если бесконечное множество предложений Γ не имеет модели, то хотя бы одно предложение
множества Γ является противоречивым»?

Задача 5 (2 балла). Какова формулировка теоремы корректности табличного вывода для класси-

ческой логики предикатов? Корректно ли правило табличного вывода 〈
〈
Γ
Γ
|
,∀
∃x
xϕ
¬
(
ϕ
x
(
)
x
|
),
∆
∆
〉
〉?

Задача 5 (2 балла). Какая семантическая таблица T = 〈Γ,∆〉 называется выполнимой? Может ли
выполнимая таблица содержать только невыполнимые формулы?



Задача 6 (2 балла). Какая интерпретация называется эрбрановской интерпретацией для заданной
сигнатуры σ? Сколько существует различных эрбрановских интерпретаций в сигнатуре σ, состоящей
только из одного одноместного предикатного символа P и из одной предметной константы c ?

Задача 6 (2 балла). Какие формулы логики предикатов называются равносильными? Докажите,
что два предложения ϕ и ψ являются равносильными тогда и только тогда, когда множество
логических следствий формулы ϕ совпадает с множеством логических следствий формулы ψ?

Задача 6. Какова формулировка теоремы об эрбрановских интерпретациях? Верно ли, что каждая
непротиворечивая система дизъюнктов имеет хотя бы одну эрбрановскую модель?
Çàäà÷à 6 (2 áàëëà). Ñôîðìóëèðîâàòü îïðåäåëåíèå ýðáðàíîâñêîé èíòåðïðåòàöèè çàäàííîé ñèãíàòó-

ðû σ. Ññêîëüêî èìååòñÿ ðàçëè÷íûõ èíòåðïðåòàöèé ñèãíàòóðû σ, â êîòîðîé Const = {c1, c2}, Func =
∅, P red = {P (2)}?

Çàäà÷à 6 (2 áàëëà). Ñôîðìóëèðóéòå òåîðåìó î ñêîëåìîâñêîé ñòàíäàðòíîé ôîðìå? Âåðíî ëè, ÷òî

åñëè ôîðìóëà ϕ â ïðåäâàðåííîé íîðìàëüíîé ôîðìå ÿâëÿåòñÿ îáùåçíà÷èìîé ôîðìóëîé, òî è ñîîòâåò-

ñòâóþùàÿ åé ñêîëåìîâñêàÿ ñòàíäàðòíàÿ ôîðìà òàêæå áóäåò îáùåçíà÷èìîé ôîðìóëîé?

Задача 6 (2 балла). Что называется эрбрановским универсумом заданной сигнатуры σ? Сколько
различных элементов содержит эрбрановский универсум сигнатуры σ, состоящей из одного одномест-
ного предикатного символа P , одного одноместного функционального символа f и из одной предметной
константы c ?

Задача 6. Что такое эрбрановский универсум? Каким условиям должна удовлетворять сигнатура σ для
того, чтобы эрбрановский универсум сигнатуры σ был конечным множеством?

Задача 6 (2 балла). Какая интерпретация называется эрбрановской интерпретацией для заданной
сигнатуры σ? Сколько существует различных эрбрановских интерпретаций в сигнатуре σ, состоящей
только из одного одноместного предикатного символа P и из одной предметной константы c ?

Задача 6 (2 балла). Какие формулы логики предикатов называются равносильными? Докажите,
что два предложения ϕ и ψ являются равносильными тогда и только тогда, когда множество логических
следствий формулы ϕ совпадает с множеством логических следствий формулы ψ?

Задача 6 (2 балла). Как формулируется теорема компактности Мальцева? Следует ли из теоремы
компактности теорема Эрбрана?

Задача 6 (2 балла). Какова формулировка теоремы об эрбрановских интерпретациях? Сколько
эрбрановских моделей в сигнатуре σ = 〈Const = {c}, Func = ∅, P red = {P}〉 имеет формула ϕ =
∃xP (x)&¬P (c)?



Задача 7 (2 балла). Приведите определение SLD-резолютивного вычисления запроса G,
обращенного к хорновской логической программе P. Верно ли, что если P |= ∀xR(x), то запрос
G =? R(c), R(f(y)), обращенный к хорновской логической программе P имеет хотя бы одно успешное
SLD-резолютивное вычисление?

Задача 7 (2 балла). Какой ответ на запрос G к хорновской логической программе P называется
вычисленным? Существуют ли такие правильные ответы на запрос G к хорновской логической
программе P, которые не могут быть вычислены?

Задача 7. Какова формулировка теоремы корректности операционной семантики относительно де-
кларативной семантики? Верно ли, что из этой теоремы следует, что для любого атома из наименьшей
эрбрановской модели MP программы P запрос ?A, обращенный к программе P имеет успешное вы-
числение?
Çàäà÷à 7 (2 áàëëà). Ñôîðìóëèðóéòå îïðåäåëåíèå SLD-ðåçîëþòèâíîãî âû÷èñëåíèÿ çàäàííîãî çàïðî-

ñà G, îáðàùåííîãî ê õîðíîâñêîé ëîãè÷åñêîé ïðîãðàììå P. Ñóùåñòâóþò ëè òàêèå õîðíîâñêèå ëîãè÷åñêèå
ïðîãðàììû, êîòîðûå íå èìåþò íè îäíîãî óñïåøíîãî SLD-ðåçîëþòèâíîãî âû÷èñëåíèÿ íè äëÿ êàêèõ çà-

ïðîñîâ?

Çàäà÷à 7 (2 áàëëà). Îïèøèòå àëãîðèòì âû÷èñëåíèÿ íàèáîëåå îáùåãî óíèôèêàòîðà äâóõ àòîìîâ

P (t1, t2, . . . , tn) è P (s1, s2, . . . , sn).

Задача 7 (2 балла). Приведите определение SLD-резольвенты запроса G и программного утвер-
ждения D. Выпишите все SLD-резольвенты запроса ? P (X, c), P (c, f(X)) и программного утверждения
P (X,X)← R(X).

Задача 7. Какая интерпретация называется эрбрановской моделью для хорновской логической программы
P? Верно ли то, что всякая хорновская логическая программа имеет непустую эрбрановскую модель?

Задача 7 (2 балла). Сформулируйте теорему об основном правильном ответе на запрос к хорнов-
ской логической программе. Верно ли, что если запрос G(x) к хорновской логической программе имеет
хотя бы одно успешное вычисление, то этот запрос имеет хотя бы один основной правильный ответ?

Задача 7 (2 балла). Какой ответ на запрос G к хорновской логической программе P называется
вычисленным? Существуют ли такие правильные ответы на запросG к хорновской логической программе
P, которые не могут быть вычислены?

Задача 7 (2 балла). Какой ответ на запрос G к хорновской логической программе P называется
правильным? Сколько правильных ответов может иметь запрос G =?A, обращенный к хорновской
логической программе P, в том случае, если A — основной атом?

Задача 7 (2 балла). Какова формулировка теоремы полноты операционной семантики хорновских
логических программ относительно декларативной семантики? Верно ли, что из этой теоремы полноты
следует, что для любого основного атома A, являющегося логическим следствием программы P, любое
вычисление запроса ?A, обращенного к программе P, является успешным?



Задача 8 (2 балла). Что называется стратегией вычисления логических программ? Зависит ли
ответ на запрос G =? not(P (x)) от того, какая именно стратегия вычисления применяется?

Задача 8 (2 балла). Что такое допущение замкнутости мира? Верно ли, что ϕ ∨ ψ |=CWA ¬ϕ?

Задача 8. Какова формулировка теоремы Черча о проблеме общезначимости в классической логике
предикатов? Следует ли из этой теоремы, что не существует алгоритма, проверяющего выпонимость
формул логики предикатов?

Çàäà÷à 8 (2 áàëëà). Ñôîðìóëèðóéòå òåîðåìó ñèëüíîé ïîëíîòû äëÿ õîðîíîâñêèõ ëîãè÷åñêèõ ïðî-

ãðàìì? Ñîõðàíÿåò ëè ýòà òåîðåìà ñïðàâåäëèâîñòü äëÿ ëîãè÷åñêèõ ïðîãðàìì, ñîäåðæàùèõ îïåðàòîð

not?

Çàäà÷à 8 (2 áàëëà). ×òî íàçûâàåòñÿ äåðåâîì SLD-ðåçîëþòèâíûõ âû÷èñëåíèé çàïðîñà G, îáðàùåí-
íîãî ê õîðíîâñêîé ëîãè÷åñêîé ïðîãðàììå P? Çàâèñèò ëè óñòðîéñòâî äåðåâà SLD-ðåçîëþòèâíûõ âû÷èñ-
ëåíèé îò ïðàâèëà âûáîðà ïîäöåëåé?

Задача 8 (2 балла). Что называется стратегией вычисления логических программ? Зависит ли
ответ на запрос G =? not(P (x)) от того, какая именно стратегия вычисления применяется?

Задача 8. Сформулируйте правило SLDNF-резолюции. Какой ответ будет получен на запрос ?not(P (x))
к программе P = {P (c)← R(c)}?

Задача 8 (2 балла). Что называется стратегией вычисления логических программ? Зависит ли
ответ на запрос G =? not(P (x)) от того, какая именно стратегия вычисления применяется?

Задача 8 (2 балла). Что такое допущение замкнутости мира? Верно ли, что ϕ ∨ ψ |=CWA ¬ϕ?

Задача 8 (2 балла). Что означает алгоритмическая универсальность хорновского логического про-
граммирования? Верно ли, что для любой логической программы с операторами отсечения и отрицания
существует такая хорновская логическая программа (без отсечений и отрицаний), которая вычисляет
точно такое же множество ответов?

Задача 8 (2 балла). Какова формулировка теоремы Черча о проблеме общезначимости в класси-
ческой логике предикатов? Существует ли алгоритм, проверяющий противоречивость конечных мно-
жеств замкнутых формул логики предикатов?



Задача 9 (2 балла). Как определяется частичная корректность программы π относительно
предусловия ϕ и постусловия ψ в интерпретации I?
Является ли программа while X > 0 do X + + od частично корректной относительно предусловия
ϕ = (X > 0) и постусловия ψ = (X < 0) в стандартной интерпретации арифметики целых чисел?

Задача 9 (2 балла). Как определяется отношение выполнимости I, s0 |= ϕUψ в темпоральной
логике PLTL? Являются ли формулы ϕU(ψ1&ψ2) и ϕUψ1 & ϕUψ2 равносильными?

Задача 9. Как формулируется задача верификации моделей программ (model checking)? К каким
задачам теории графов сводится задача model-checking для темпоральной логики PLTL?

Çàäà÷à 9 (2 áàëëà). Êàê â èíòóèöèîíèñòñêîé ëîãèêå îïðåäåëÿåòñÿ îòíîøåíèå âûïîëíèìîñòè I, w |=
ϕ→ ψ äëÿ èìïëèêàòèâíîé ôîðìóëû? Óêàæèòå, êàêèå èç ôîðìóë p∨¬p è p→ p ÿâëÿþòñÿ îáùåçíà÷è-
ìûìè ôîðìóëàìè èíòóèöèîíèñòñêîé ëîãèêè?

Çàäà÷à 9 (2 áàëëà). Êàê îïðåäåëÿåòñÿ îòíîøåíèå âûïîëíèìîñòè I, t |= ϕUψ â òåìïîðàëüíîé ëîãèêå

PLTL? Âåðíî ëè, ÷òî ôîðìóëû ϕU(ψ1 ∨ ψ2) è (ϕUψ1) ∨ (ϕUψ2) ÿâëÿþòñÿ ðàâíîñèëüíûìè ôîðìóëàìè
ëîãèêè PLTL?

Задача 9 (2 балла). Как определяется интерпретация интуиционистской логики высказываний?
Является ли формула p→ ¬¬p общезначимой в интуиционистской логике высказываний?

Задача 9. Как определяется интерпретация темпоральной логики линейного времени PLTL ? Являются
ли равносильными PLTL формулы Fp и (p ∨ ¬p)Up?

Задача 9 (2 балла). Как определяется частичная корректность программы π относительно пред-
условия ϕ и постусловия ψ в интерпретации I?
Является ли программа while X > 0 do X + + od частично корректной относительно предусловия
ϕ = (X > 0) и постусловия ψ = (X < 0) в стандартной интерпретации арифметики целых чисел?

Задача 9 (2 балла). Как определяется отношение выполнимости I, s0 |= ϕUψ в темпоральной
логике PLTL? Являются ли формулы ϕU(ψ1&ψ2) и ϕUψ1 & ϕUψ2 равносильными?

Задача 9 (2 балла). Как определяется отношение выполнимости I, w |= �ϕ в модальной логике?
Верно ли, что для любой модели Крипке I и для любого состояния w если I, w 6|= �¬p, то I, w |= ♦p ?

Задача 9 (2 балла). Как определяется отношение выполнимости I, s0 |= Fψ в темпоральной логике
PLTL? Являются ли формулы F(ψ1&ψ2) и Fψ1 & Fψ2 равносильными?



Задача 10 (3 балла). Известно, что некоторая модель для формулы ϕ не является моделью для
формулы ψ. Какие из приведенных ниже утверждений всегда верны для любых замкнутых формул ϕ
и ψ ?

1. Формула ϕ является логическим следствием формулы ψ, потому что...

2. Формула ψ является логическим следствием формулы ϕ, потому что...

3. Не существует успешного табличного вывода из таблицы T ′ = 〈{ψ}, {ϕ}〉, потому что...

4. Не существует успешного табличного вывода из таблицы T = 〈{ϕ}, {ψ}〉, потому что...

5. Все приведенные выше утверждения в общем случае неверны, потому что...

Задача 10 (3 балла). Известно, что для семантической таблицы T = 〈{ϕ}, {ψ}〉 нельзя построить
ни одного успешного табличного вывода. Какие из приведенных ниже утверждений всегда верны для
любых замкнутых формул ϕ и ψ ?

1. Таблица T = 〈{ϕ}, {ψ}〉 не является выполнимой, потому что...

2. Для таблицы T ′ = 〈{ψ}, {ϕ}〉 также не существует ни одного успешного табличного вывода,
потому что...

3. Формула ϕ не является логическим следствием формулы ψ, потому что...

4. Формула ψ не является логическим следствием формулы ϕ, потому что...

5. Все приведенные выше утверждения в общем случае неверны, потому что...

Задача 10. Известно, что выполнимые замкнутые формулы ϕ и ψ не имеют ни одной общей модели.
Какие из приведенных ниже утверждений всегда верны и почему?

1. Существует формула χ, логическим следствием которой являются обе формулы ϕ и ψ, потому
что ...

2. Существует формула χ, которая является логическим следствием обеих формул ϕ и ψ, потому
что ...

3. Не существует ни одного успешного табличного вывода из семантической таблицы 〈{ϕ}, {ψ}〉,
потому что ...

4. Все приведенные выше утверждения верны.
Çàäà÷à 10 (3 áàëëà). Ïðåäïîëîæèì, ÷òî äàíû äâà òàêèå ìíîæåñòâà çàìêíóòûõ ôîðìóë Γ1 è Γ2,

äëÿ êîòîðûõ íå ñóùåñòâóåò íè îäíîãî ïðåäëîæåíèÿ ϕ, óäîâëåòâîðÿþùåãî îäíîâðåìåííî ñîîòíîøåíèÿì
Γ1 |= ϕ è Γ2 |= ϕ. Âûáåðèòå òå óòâåðæäåíèÿ, êîòîðûå â ýòîì ñëó÷àå âñåãäà ñïðàâåäëèâû è îáîñíóéòå

ñäåëàííûé âûáîð.

1. Γ1 ∩ Γ2 = ∅, ïîòîìó ÷òî ...

2. Γ1 = ∅ èëè Γ2 = ∅, ïîòîìó ÷òî ...

3. Îáà ìíîæåñòâà Γ1 è Γ2 íåïðîòèâîðå÷èâû, ïîòîìó ÷òî ...

4. Òàêîé ïàðû ìíîæåñòâ Γ1 è Γ2, óäîâëåòâîðÿþùåé ïðåäïîëîæåíèþ, íå ñóùåñòâóåò, ïîòîìó ÷òî ...

5. Íè îäíî èç ïðèâåäåííûõ âûøå óòâåðæäåíèé â îáùåì ñëó÷àå íå âåðíî, ïîòîìó ÷òî...



Çàäà÷à 10 (3 áàëëà). Ïðåäïîëîæèì, ÷òî áåñêîíå÷íîå ìíîæåñòâî çàìêíóòûõ ôîðìóë Γ îáëàäàåò òåì

ñâîéñòâîì, ÷òî äëÿ ëþáîé ôîðìóëû ϕ, ϕ ∈ Γ, ñåìàíòè÷åñêàÿ òàáëèöà 〈Γ \ {ϕ}, {ϕ}〉 íå èìååò íè îäíîãî
óñïåøíîãî òàáëè÷íîãî âûâîäà. Êàêèå èç ïðèâåäåííûõ íèæå óòâåðæäåíèé âñåãäà âåðíû äëÿ óêàçàííîãî

ìíîæåñòâà Γ ?

1. Íå ñóùåñòâóåò óñïåøíîãî òàáëè÷íîãî âûâîäà èç òàáëèöû 〈Γ,∅〉, ïîòîìó ÷òî...

2. Â ìíîæåñòâå Γ íåò îáùåçíà÷èìûõ ôîðìóë, ïîòîìó ÷òî...

3. Ìíîæåñòâî ôîðìóëà Γ íå èìååò ìîäåëè, ïîòîìó ÷òî...

4. Òàêîãî ìíîæåñòâà ôîðìóë Γ, óäîâëåòâîðÿþùåãî óêàçàííûì óñëîâèÿì, íå ñóùåñòâóåò, ïîòîìó

÷òî...

5. Âñå ïðèâåäåííûå âûøå óòâåðæäåíèÿ â îáùåì ñëó÷àå íåâåðíû.

Задача 10 (3 балла). Известно, что некоторая модель для формулы ϕ не является моделью для
формулы ψ. Какие из приведенных ниже утверждений всегда верны для любых замкнутых формул ϕ
и ψ ?

1. Формула ϕ является логическим следствием формулы ψ, потому что...

2. Формула ψ является логическим следствием формулы ϕ, потому что...

3. Не существует успешного табличного вывода из таблицы T ′ = 〈{ψ}, {ϕ}〉, потому что...

4. Не существует успешного табличного вывода из таблицы T = 〈{ϕ}, {ψ}〉, потому что...

5. Все приведенные выше утверждения в общем случае неверны, потому что...

Задача 10. Пусть известно, что семантическая таблица 〈Γ, ∅〉 для классической логики предикатов имеет
табличный вывод, одна из ветвей которого заканчивается такой семантической таблицей 〈Γ′,∆′〉, что Γ′∩∆′ =
∅ и при этом ни одно правило табличного вывода не применимо к таблице 〈Γ′,∆′〉. Какие из приведенных
ниже утверждений наверняка справедливы и почему?

1. Множество формул Γ не имеет модели, потому что...

2. Множество формул Γ имеет модель с бесконечной предметной областью, потому что...

3. Во множестве формул Γ обязательно есть хотя бы одна общезначимая формула, потому что...

4. Во множестве формул Γ обязательно есть хотя бы одна противоречивая формула, потому что...

5. Ни одно из приведенных выше утверждений не верно, потому что...

Задача 10 (3 балла). Известно, что некоторая модель для формулы ϕ не является моделью для
формулы ψ. Какие из приведенных ниже утверждений всегда верны для любых замкнутых формул ϕ
и ψ ?

1. Формула ϕ является логическим следствием формулы ψ, потому что...

2. Формула ψ является логическим следствием формулы ϕ, потому что...

3. Не существует успешного табличного вывода из таблицы T ′ = 〈{ψ}, {ϕ}〉, потому что...

4. Не существует успешного табличного вывода из таблицы T = 〈{ϕ}, {ψ}〉, потому что...

5. Все приведенные выше утверждения в общем случае неверны, потому что...



Задача 10 (3 балла). Известно, что для семантической таблицы T = 〈{ϕ}, {ψ}〉 нельзя построить
ни одного успешного табличного вывода. Какие из приведенных ниже утверждений всегда верны для
любых замкнутых формул ϕ и ψ ?

1. Таблица T = 〈{ϕ}, {ψ}〉 не является выполнимой, потому что...

2. Для таблицы T ′ = 〈{ψ}, {ϕ}〉 также не существует ни одного успешного табличного вывода,
потому что...

3. Формула ϕ не является логическим следствием формулы ψ, потому что...

4. Формула ψ не является логическим следствием формулы ϕ, потому что...

5. Все приведенные выше утверждения в общем случае неверны, потому что...

Задача 10 (3 балла). Пусть Γ — некоторое множество замкнутых формул логики предикатов. Верно
ли, что Γ является непротиворечивым множеством тогда и только тогда всякая дизъюнкция вида
¬ϕ1∨¬ϕ1∨ . . .∨¬ϕn, где ϕ1, ϕ2, . . . , ϕn — формулы из Γ, не является общезначимой. Варианты ответов:

1. Верно, потому что ...

2. Неверно, потому что ...

3. Зависит от множества Γ, и подтверждением тому служат два следующих примера ...

Задача 10 (3 балла). Известно, что выполнимые замкнутые формулы ϕ и ψ не имеют ни одной
общей модели. Какие из приведенных ниже утверждений всегда верны и почему?

1. Существует формула χ, логическим следствием которой являются обе формулы ϕ и ψ, потому
что ...

2. Существует формула χ, являящаяся логическим следствием обеих формул ϕ и ψ, потому что ...

3. Не существует ни одного успешного табличного вывода из семантической таблицы 〈{ϕ}, {ψ}〉,
потому что ...

4. Все приведенные выше утверждения верны.



Задача 11 (3 балла). Пусть задано некоторое непустое множество дизъюнктов S0. Пусть S1 — это
множество всех формул, резолютивно выводимых из множества дизъюнктов S0. Какие из приведенных
ниже утверждений всегда справедливы и почему?

1. Если каждый дизъюнкт множества S0 выполним, то и каждый дизъюнкт множества S1

выполним, потому что....

2. Если каждый дизъюнкт множества S1 выполним, то множество дизъюнктов S0 имеет модель,
потому что....

3. Если множество дизъюнктов S0 имеет модель, то множество дизъюнктов S1 имеет модель, потому
что....

4. Все приведенные выше утверждения всегда верны, потому что...

1 2 1 2

Задача 11 (3 балла). Предположим, что в правило резолюции было внесено следующее изменение:
резольвентой дизъюнктовD1 = D′ ∨L1 иD2 = D′ ∨¬L2 объявляется всякий дизъюнктD0 = (D′ ∨D′ )η,
где η — некоторый унификатор (необязательно наиболее общий) литер L1 и L2. Какие из приведенных
ниже утверждений будут справедливы и почему?

1. После такого изменения и теорема корректности резолютивного вывода и теорема полноты
резолютивного вывода уже будут неверны, потому что...

2. После такого изменения теорема корректности резолютивного вывода остается верной, а теорема
полноты резолютивного вывода уже будет неверна, потому что...

3. После такого изменения теорема полноты резолютивного вывода остается верной, а теорема
корректности резолютивного вывода уже будет неверна, потому что...

4. После такого изменения и теорема корректности резолютивного вывода и теорема полноты
резолютивного вывода остаются верными, потому что...

Задача 11. Известно, что из множества непустых дизъюнктов S = {D1, D2, . . . , DN} можно по-
строить резолютивный вывод пустого дизъюнкта �. Какие из приведенных ниже утверждений всегда
справедливы и почему?

1. Существует успешный табличный вывод для исходной таблицы T = 〈∅, {D1&D2& . . .&DN}〉, по-
тому что. . . .

2. Существует успешный табличный вывод для исходной таблицы T = 〈{D1&D2& . . .&DN}, ∅〉, по-
тому что. . . .

3. Существует успешный табличный вывод для исходной таблицы T = 〈∅, {D1 ∨ D2 ∨ . . . ∨ DN}〉,
потому что. . . .

4. Существует успешный табличный вывод для исходной таблицы T = 〈{D1 ∨ D2 ∨ . . . ∨ DN}, ∅〉,
потому что. . . .

5. Ни одно из приведенных утверждений неверно.

Çàäà÷à 11 (3 áàëëà). Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ôîðìóëà ϕ èìååò ïðåäâàðåííóþ íîðìàëüíóþ ôîðìó, à

ψ � ýòî ñîîòâåòñòâóþùàÿ åé ôîðìóëà â ñêîëåìîâñêîé ñòàíäàðòíîé ôîðìå, ïîëó÷åííàÿ â ðåçóëüòàòå

ïðèìåíåíèÿ ïðîöåäóðû ñêîëåìèçàöèè ê ôîðìóëå ϕ. Êàêèå èç ïðèâåäåííûõ íèæå óòâåðæäåíèé áóäóò

âñåãäà ñïðàâåäëèâû è ïî÷åìó?

1. Ôîðìóëà ϕ→ ψ ÿâëÿåòñÿ îáùåçíà÷èìîé, ïîòîìó ÷òî...

2. Ôîðìóëà ϕ→ ψ ÿâëÿåòñÿ âûïîëíèìîé, ïîòîìó ÷òî...

3. Ôîðìóëà ψ → ϕ ÿâëÿåòñÿ îáùåçíà÷èìîé, ïîòîìó ÷òî...

4. Ôîðìóëà ψ → ϕ ÿâëÿåòñÿ âûïîëíèìîé, ïîòîìó ÷òî...

5. Íè îäíî èç ïðèâåäåííûõ âûøå óòâåðæäåíèé â îáùåì ñëó÷àå íå âåðíî, ïîòîìó ÷òî...



Çàäà÷à 11 (3 áàëëà). Ïóñòü S - ýòî íåêîòîðîå ìíîæåñòâî äèçúþíêòîâ, à [S] - ýòî ìíîæåñòâî âñåõ
îñíîâíûõ ïðèìåðîâ äèçúþíêòîâ èç ìíîæåñòâà S. Êàêèå èç ïðèâåäåííûõ íèæå óòâåðæäåíèé âñåãäà

ñïðàâåäëèâû è ïî÷åìó?

1. Åñëè äèçúþíêò D ðåçîëþòèâíî âûâîäèì èç ìíîæåñòâà äèçúþíêòîâ S, òî ýòîò æå äèçúþíêò D
ðåçîëþòèâíî âûâîäèì èç ìíîæåñòâà îñíîâíûõ ïðèìåðîâ äèçúþíêòîâ [S], ïîòîìó ÷òî...

2. Åñëè äèçúþíêò D ðåçîëþòèâíî âûâîäèì èç ìíîæåñòâà îñíîâíûõ ïðèìåðîâ äèçúþíêòîâ [S], òî
ýòîò æå äèçúþíêò D ðåçîëþòèâíî âûâîäèì èç ìíîæåñòâà äèçúþíêòîâ S, ïîòîìó ÷òî...

3. Åñëè ýðáðàíîâñêàÿ èíòåðïðåòàöèÿ I ÿâëÿåòñÿ ìîäåëüþ äëÿ ìíîæåñòâà äèçúþíêòîâ S, òî ýòà æå
ýðáðàíîâñêàÿ èíòåðïðåòàöèÿ I ÿâëÿåòñÿ ìîäåëüþ äëÿ ìíîæåñòâà îñíîâíûõ ïðèìåðîâ äèçúþíêòîâ

[S], ïîòîìó ÷òî...

4. Åñëè ýðáðàíîâñêàÿ èíòåðïðåòàöèÿ I ÿâëÿåòñÿ ìîäåëüþ äëÿ ìíîæåñòâà îñíîâíûõ ïðèìåðîâ äèçú-

þíêòîâ [S], òî ýòà æå ýðáðàíîâñêàÿ èíòåðïðåòàöèÿ I ÿâëÿåòñÿ ìîäåëüþ äëÿ ìíîæåñòâà äèçúþíê-

òîâ S, ïîòîìó ÷òî...

Задача 11 (3 балла). Выберите и мотивируйте правильные продолжения следующего утверждения.
«Формула ϕ логики предикатов первого порядка выполнима тогда и только тогда, когда...»

1. В любом дереве табличного вывода для исходной таблицы T = 〈{ϕ}, ∅〉 каждая ветвь завершается
аксиомой, потому что ....

2. В любом дереве табличного вывода для исходной таблицы T = 〈{ϕ}, ∅〉 хотя бы одна ветвь завер-
шается аксиомой, потому что ....

3. Хотя бы в одном дереве табличного вывода для исходной таблицы T = 〈{ϕ}, ∅〉 каждая ветвь
завершается аксиомой, потому что ....

4. Хотя бы в одном дереве табличного вывода для исходной таблицы T = 〈{ϕ}, ∅〉 хотя бы одна
ветвь завершается аксиомой, потому что ....

5. Ни одно из приведенных выше продолжений утверждения не верно, потому что....

Задача 11. Предположим, что из системы дизъюнктов S можно резолютивно вывести дизъюнкт P ∨ ¬P .
Какие из приведенных ниже утверждений будут всегда верны и почему?

1. В системе дизъюнктов S есть противоречивый дизъюнкт, потому что. . .

2. Система дизъюнктов S непротиворечива, потому что. . .

3. Система дизъюнктов S противоречива, потому что. . .

4. Такой резольвенты вывести из системы дизъюнктов S невозможно, потому что. . .

5. Ни одно из приведенных выше утверждений в общем случае несправедливо, потому что. . .

Задача 11 (3 балла). Пусть задано некоторое непустое множество дизъюнктов S0. Пусть S1 — это
множество всех формул, резолютивно выводимых из множества дизъюнктов S0. Какие из приведенных
ниже утверждений всегда справедливы и почему?

1. Если каждый дизъюнкт множества S0 выполним, то и каждый дизъюнкт множества S1 выпол-
ним, потому что....

2. Если каждый дизъюнкт множества S1 выполним, то множество дизъюнктов S0 имеет модель,
потому что....

3. Если множество дизъюнктов S0 имеет модель, то множество дизъюнктов S1 имеет модель, потому
что....

4. Все приведенные выше утверждения всегда верны, потому что...



Задача 11 (3 балла). Пусть A(X) — атом, P — хорновская логическая программа, I — эрбрановская
модель для логической программы P. Какие из приведенных ниже утверждений всегда справедливы
и почему?

1. Если I |= ∃X A(X), то запрос ? A(X), обращенный к программе P, имеет хотя бы одно успешное
вычисление, потому что...

2. Если все вычисления запроса ? A(X), обращенного к программе P, являются успешными, то
I |= ∀X A(X), потому что...

3. Если хотя бы одно вычисление запроса ? A(X), обращенного к программе P, является успешным,
то I |= ∃X A(X), потому что...

4. Если I |= ∀X A(X), то все вычисления запроса ? A(X), обращенного к программе P, являются
успешными, потому что...

′
1

′
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′
1

′
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Задача 11 (3 балла). Предположим, что в правило резолюции было внесено следующее изменение:
резольвентой дизъюнктов D1 = D ∨L1 и D2 = D ∨¬L2 объявляется всякий дизъюнкт D0 = (D ∨D )η,
где η — некоторый унификатор (необязательно наиболее общий) литер L1 и L2. Какие из приведенных
ниже утверждений будут справедливы и почему?

1. После такого изменения и теорема корректности резолютивного вывода и теорема полноты резо-
лютивного вывода уже будут неверны, потому что...

2. После такого изменения теорема корректности резолютивного вывода остается верной, а теорема
полноты резолютивного вывода уже будет неверна, потому что...

3. После такого изменения теорема полноты резолютивного вывода остается верной, а теорема кор-
ректности резолютивного вывода уже будет неверна, потому что...

4. После такого изменения и теорема корректности резолютивного вывода и теорема полноты резо-
лютивного вывода остаются верными, потому что...

Задача 11 (3 балла). Известно, что из множества непустых дизъюнктов S = {D1, D2, . . . , DN} мож-
но построить резолютивный вывод пустого дизъюнкта �. Какие из приведенных ниже утверждений
всегда справедливы и почему?

1. Семантическая таблица T = 〈∅, {D1&D2& . . .&DN}〉 имеет успешный табличны вывод, потому
что...

2. Семантическая таблица T = 〈∅, {D1&D2& . . .&DN}〉 не имеет успешного табличного вывода, по-
тому что...

3. Семантическая таблица T = 〈{D1&D2& . . .&DN}, ∅〉 имеет успешный табличны вывод, потому
что...

4. Семантическая таблица T = 〈{D1&D2& . . .&DN}, ∅〉 не имеет успешного табличного вывода, по-
тому что...

5. Ни одно из приведенных утверждений в общем случае неверно.



Задача 12 (3 балла). Пусть P — это хорновская логическая программа. Пусть также известно,
что ни один запрос к программе P не имеет успешных SLD-резолютивных вычислений. Какие из
приведенных ниже утверждений будут при этом всегда верны и почему?

1. Система дизъюнктов S, соответствующих утверждениям программы P, является
противоречивой, потому что...

2. В программе P нет ни одного факта, потому что...

3. Программа P состоит только из фактов, потому что...

4. Такой хорновской логической программы P не существует, потому что...

5. Все приведенные выше утверждения, вообще говоря, неверны, потому что...

Задача 12 (3 балла). Известно, что запрос ? P (x) к программе P имеет успешное SLD-резолютивное
опровержение, в результате которого в качестве ответа вычисляется подстановка {x/f(y)}. Какие из
приведенных ниже утверждений будут всегда справедливы, независимо от программы P и атома P (x)
и модели I? Ответ обосновать.

1. P |= ∀x P (x), потому что...

2. P |= ∃x P (x), потому что...

3. P |= ∀y P (f(y)), потому что...

4. P |= ∃y P (f(y)), потому что...

5. Ни одно из приведенных выше утверждений в общем случае не верно.

Задача 12. Предположим, что для хорновской логической программы P выполняется соотношение
TP(∅) = ∅, где TP — оператор непосредственного логического следования для программы P. Какие из
приведенных ниже утверждений справедливы и почему?

1. Интерпретация I = ∅ является моделью программы P, потому что....

2. Программа P не имеет ни одной модели, потому что...

3. Любая эрбрановская интерпретация I является моделью программы P, потому что...

4. Исходное предположение неосуществимо, то есть не существует ни одной такой хорновской логи-
ческой программы P, для которой выполнялось бы указанное соотношение, потому что ...

5. Ни одно из указанных утверждений не верно, потому что...

Çàäà÷à 12 (3 áàëëà). Ïðåäïîëîæèì, ÷òî çàïðîñ G1 = ?C1, îáðàùåííûé ê õîðíîâñêîé ëîãè÷åñêîé

ïðîãðàììå P, èìååò âû÷èñëåííûé îòâåò θ1, à çàïðîñ G2 = ?C2, îáðàùåííûé ê òîé æå ñàìîé õîðíîâñêîé

ëîãè÷åñêîé ïðîãðàììå P, èìååò âû÷èñëåííûé îòâåò θ2. Êàêèå èç ïðèâåäåííûõ íèæå óòâåðæäåíèé

ñïðàâåäëèâû è ïî÷åìó?

1. Çàïðîñ G = ?C1, C2, îáðàùåííûé ê ïðîãðàììå P, îáÿçàòåëüíî èìååò ïðàâèëüíûé îòâåò η = θ2θ1,
ïîòîìó ÷òî....

2. Çàïðîñ G = ?C1, C2, îáðàùåííûé ê ïðîãðàììå P, îáÿçàòåëüíî èìååò ïðàâèëüíûé îòâåò η = θ1θ2,
ïîòîìó ÷òî....

3. Âîçìîæíî, ÷òî çàïðîñ G = ?C1, C2, îáðàùåííûé ê ïðîãðàììå P, âîîáùå íå èìååò ïðàâèëüíûõ

îòâåòîâ, è ïðèìåð òàêîâ....

4. Íè îäíî èç ïðèâåäåííûõ âûøå óòâåðæäåíèé â îáùåì ñëó÷àå íå âåðíî, ïîòîìó ÷òî...



Çàäà÷à 12 (3 áàëëà). Ïóñòü èçâåñòíî, ÷òî ýðáðàíîâñêèé áàçèñ BP õîðíîâñêîé ëîãè÷åñêîé ïðîãðàì-

ìû P ÿâëÿåòñÿ ìîäåëüþ äëÿ ýòîé ïðîãðàììû. Êàêèå èç ïðèâåäåííûõ íèæå óòâåðæäåíèé áóäóò âñåãäà

ñïðàâåäëèâû è ïî÷åìó?

1. Âñÿêèé çàïðîñ, îáðàùåííûé ê ïðîãðàììå P, íå èìååò íè îäíîãî óñïåøíîãî âû÷èñëåíèÿ, ïîòîìó

÷òî...

2. Â ïðîãðàììå P íåò íè îäíîãî ôàêòà, ïîòîìó ÷òî...

3. Òàêîé õîðíîâñêîé ëîãè÷åñêîé ïðîãðàììû P íå ñóùåñòâóåò, ïîòîìó ÷òî...

4. Íè îäíî èç ïðèâåäåííûõ âûøå óòâåðæäåíèé, âîîáùå ãîâîðÿ, íå ÿâëÿåòñÿ âåðíûì, ïîòîìó ÷òî...

Задача 12 (3 балла). Известно, что запрос ? P (x) к программе P имеет успешное SLD-резолютивное
опровержение, в результате которого в качестве ответа вычисляется подстановка {x/f(y)}. Какие из
приведенных ниже утверждений будут всегда справедливы, независимо от программы P и атома P (x)
и модели I? Ответ обосновать.

1. P |= ∀x P (x), потому что...

2. P |= ∃x P (x), потому что...

3. P |= ∀y P (f(y)), потому что...

4. P |= ∃y P (f(y)), потому что...

5. Ни одно из приведенных выше утверждений в общем случае не верно.

Задача 12. Пусть G - запрос к хорновской логической программы P. Какие из приведенных ниже утвер-
ждений справедливы и почему?

1. Каждый правильный ответ на запрос G к программе P является вычисленным ответом, потому что...

2. Каждый вычисленный ответ на запрос G к программе P является правильным ответом, потому что...

3. Некоторые (но не все) правильные ответы на запрос G к программе P является вычисленным, потому
что...

4. Некоторые (но не все) вычисленные ответы на запрос G к программе P является правильными, потому
что...

Задача 12 (3 балла). Пусть P — это хорновская логическая программа. Пусть также известно, что
для наименьшей эрбрановской модели MP программы P выполняется соотношение MP = ∅. Какие из
приведенных ниже утверждений будут при этом всегда верны и почему?

1. Для каждого основного атома A запрос G =?A к программе P имеет хотя бы одно успешное
вычисление, потому что...

2. Существует основной атом A, для которого запрос G =?A к программе P обязательно имеет
успешное вычисление, потому что...

3. Система дизъюнктов S, соответствующих утверждениям программы P, является противоречи-
вой, потому что...

4. Такой хорновской логической программы P не существует, потому что...

5. Все приведенные выше утверждения, вообще говоря, неверны, потому что...



Задача 12 (3 балла). Пусть ϕ — замкнутая формула логики предикатов, а ψ — ее сколемовская
стандартная форма. Какие из приведенных ниже утверждений всегда верны и почему?

1. Если формула ϕ общезначима, то ψ также общезначима, потому что...

2. Какова бы ни была интерпретация I, если I |= ϕ, то I |= ψ, потому что...

3. Какова бы ни была интерпретация I, если I |= ψ, то I |= ϕ, потому что...

4. Если формула ψ общезначима, то ϕ также общезначима, потому что...

5. Все приведенные выше утверждения неверны.

Задача 12 (3 балла). Предположим, что ни один основной атом не является логическим следстви-
ем хорновской логической программы P. Какие из приведенных ниже утверждений справедливы и
почему?

1. Интерпретация I = ∅ является моделью программы P, потому что....

2. Программа P не имеет ни одной модели, потому что...

3. Любая эрбрановская интерпретация I является моделью программы P, потому что...

4. Исходное условие неосуществимо, то есть не существует ни одной такой хорновской логической
программы P, для которой выполнялось бы указанное предположение, потому что ...

5. Ни одно из указанных утверждений не верно, потому что...

Задача 12 (3 балла). Пусть P0, P1 и P2 — три хорновские логические программы и при этом
P0 = P1 ∪ P2. Пусть θ — некоторый ответ на запрос G. Какие из приведенных ниже утверждений
верны и почему?

1. Если подстановка θ является правильным ответом на запрос G, обращенный к программе P0, то
либо θ является правильным ответом на запрос G, обращенный к программе P1, либо θ является
правильным ответом на запрос G, обращенный к программе P2, потому что...

2. Если подстановка θ является правильным ответом на запрос G, обращенный к программе P0, то θ
является правильным ответом на запрос G, обращенный как к программе P1, так и к программе
P2, потому что...

3. Если подстановка θ является правильным ответом на запрос G, обращенный к программе P0,
но не является правильным ответом на запрос G, обращенный к программе P1, то запрос Gθ,
обращенный к программе P2, имеет успешное вычисление, потому что...

4. Ни одно из приведенных выше утверждений в общем случае не является верным, потому что...,



Задача 13 (3 балла). Какие из приведенных ниже утверждений справедливы и почему?

1. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена
подходящей хорновской логической программы с использованием стандартной стратегии
вычисления, потому что...

2. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена
подходящей логической программой, но лишь с использованием нестандартной стратегии
вычисления, потому что...

3. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена
подходящей логической программы с использованием стандартной стратегии вычисления, но
лишь при добавлении операторов is и not, потому что...

4. Существуют арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, для вычисления
которой нет логической программы даже в случае использования операторов is и not, потому
что...

Задача 13 (3 балла). Известно, что запрос ? P (x) к логической программе P не имеет успешных
вычислений. Каким может быть ответ на запрос ?not(P (c)) к логической программе P ? Выберите из
предложенных вариантов ответа на этот вопрос правильные и обоснуйте их.

1. Ответ на запрос ? not(P (c)) всегда будет положительный независимо от программы P, потому
что....

2. Ответ на запрос ? not(P (c)) всегда будет отрицательный независимо от программы P, потому
что....

3. Ответ на запрос ? not(P (c)) может быть как положительным, так и отрицательным, в
зависимости от программы P, потому что.....

4. На запрос ? not(P (c)) может быть вообще не получено никакого ответа, потому что....

Задача 13. Из логической программы P (содержащей операторы отсечения и отрицания) с запросом
G были удалены все операторы отсечения, в результате чего образовалась новая программа P ′ . Какие
из приведенных ниже утверждений будут всегда верны и почему?

1. Всякое успешное вычисление запроса G к программе P будет также являться успешным вычис-
лением запроса G к программе P ′ , потому что...

2. Всякое успешное вычисление запроса G к программе P ′ будет также являться успешным вычис-
лением запроса G к программе P, потому что...

3. Всякий вычислимый ответ на запросG к программе P будет также являться вычислимым ответом
на запрос G к программе P , потому что...

4. Всякий вычислимый ответ на запрос G к программе P ′ будет также являться вычислимым отве-
том на запрос G к программе P, потому что...

5. Ни одно из приведенных выше утверждений в общем случае неверно.

Çàäà÷à 13 (3 áàëëà). Ïóñòü I � ìíîæåñòâî âñåõ ôîðìóë, ÿâëÿþùèõñÿ èíâàðèàíòîì öèêëà

while P (x) do π od.

Êàêèå èç ïðèâåäåííûõ íèæå óòâåðæäåíèé ñïðàâåäëèâû è ïî÷åìó?

1. Ìíîæåñòâî ôîðìóë I âñåãäà íåïóñòî, ïîòîìó ÷òî....

2. Ìíîæåñòâî ôîðìóë I âñåãäà ñîäåðæèò ïðåäèêàò P (x), ïîòîìó ÷òî....

3. Ìíîæåñòâî ôîðìóë I ñîäåðæèò âñå âûïîëíèìûå ôîðìóëû, ïîòîìó ÷òî....

4. Ìíîæåñòâî ôîðìóë I ñîäåðæèò âñå îáùåçíà÷èìûå ôîðìóëû, ïîòîìó ÷òî....

5. Íè îäíî èç ïðèâåäåííûõ âûøå óòâåðæäåíèé â îáùåì ñëó÷àå íå âåðíî, ïîòîìó ÷òî...



Çàäà÷à 13 (3 áàëëà). Ïóñòü I � ìíîæåñòâî âñåõ ôîðìóë, ÿâëÿþùèõñÿ èíâàðèàíòîì öèêëà

while P (x) do π od.

Êàêèå èç ïðèâåäåííûõ íèæå óòâåðæäåíèé ñïðàâåäëèâû è ïî÷åìó?

1. Ìíîæåñòâî I âñåãäà ñîäåðæèò áåñêîíå÷íî ìíîãî ðàçëè÷íûõ ôîðìóë, ïîòîìó ÷òî....

2. Ìíîæåñòâî ôîðìóë I ñîäåðæèò âñå âûïîëíèìûå ôîðìóëû, ïîòîìó ÷òî....

3. Ìíîæåñòâî ôîðìóë I ñîäåðæèò âñå îáùåçíà÷èìûå ôîðìóëû, ïîòîìó ÷òî....

4. Ìíîæåñòâî ôîðìóë I âñåãäà ñîäåðæèò ïðåäèêàò P (x), ïîòîìó ÷òî....

5. Íè îäíî èç ïðèâåäåííûõ âûøå óòâåðæäåíèé â îáùåì ñëó÷àå íå âåðíî.

Задача 13 (3 балла). Какие из приведенных ниже утверждений справедливы и почему?

1. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена под-
ходящей хорновской логической программы с использованием стандартной стратегии вычисле-
ния, потому что...

2. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена под-
ходящей логической программой, но лишь с использованием нестандартной стратегии вычисле-
ния, потому что...

3. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена под-
ходящей логической программы с использованием стандартной стратегии вычисления, но лишь
при добавлении операторов is и not, потому что...

4. Существуют арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, для вычисления ко-
торой нет логической программы даже в случае использования операторов is и not, потому что...

Задача 13. Известно, что логическая программа P ′ получена из хорновской логической программы P
в результате применения следующего преобразования: в конце каждого программного утверждения (будь
то процедура или факт) D : A0 ← A1, . . . , Am был поставлен оператор отсечения так, что образовалось
утверждение D : A0 ← A1, . . . , Am, !. Какие из приведенных ниже утверждений всегда справедливы и
почему?

1. При обращении с любым запросом G к программе P ′ стандартная стратегия вычисления выдаст те же
самые ответы, что и при обращении с запросом G к программе P, потому что...

2. При обращении с любым запросом G к программе P ′ стандартная стратегия вычисления выдаст
только самый первый ответ из тех, которые выдает стандартная стратегия вычисления на запрос G к
программе P, потому что...

3. При обращении с любым запросом G к программе P ′ стандартная стратегия вычисления выдаст только
самый последний ответ из тех, которые выдает стандартная стратегия вычисления на запрос G к
программе P, потому что...

4. Ни одно из приведенных выше утверждений в общем случае неверно, потому что...

Задача 13 (3 балла). Какие из приведенных ниже утверждений справедливы и почему?

1. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена под-
ходящей хорновской логической программы с использованием стандартной стратегии вычисле-
ния, потому что...

2. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена под-
ходящей логической программой, но лишь с использованием нестандартной стратегии вычисле-
ния, потому что...

3. Любая арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, может быть вычислена под-
ходящей логической программы с использованием стандартной стратегии вычисления, но лишь
при добавлении операторов is и not, потому что...

4. Существуют арифметическая функция, вычислимая на машине Тьюринга, для вычисления ко-
торой нет логической программы даже в случае использования операторов is и not, потому что...



Задача 13 (3 балла). Докажите, что существует алгоритм, проверяющий общезначимость формул
логики предикатов, предваренная нормальная форма которых имеет вид

∀x1∀x2 . . .∀xn ϕ(x1, x2, . . . , xn). Каков этот алгоритм?

Задача 13 (3 балла). Известно, что формула PLTL ϕ имеет длину n, а конечная модель (LTS) M
имеет m состояний. Тогда система Хинтикки для формулы ϕ и LTS M представляет собой ориентиро-
ванный граф, в котором содержится самое большее

1. O(nm) вершин, потому что....

2. O(mn) вершин, потому что....

3. n2O(m) вершин, потому что....

4. m2O(n) вершин, потому что....

5. 2O(nm) вершин, потому что....

Задача 13 (3 балла). Из логической программы P (содержащей операторы отсечения и отрицания)
с запросом G были удалены все операторы отсечения, в результате чего образовалась новая программа
P ′ . Какие из приведенных ниже утверждений будут всегда верны и почему?

1. Всякое успешное вычисление запроса G к программе P будет также являться успешным вычис-
лением запроса G к программе P ′ , потому что...

2. Всякое успешное вычисление запроса G к программе P ′ будет также являться успешным вычис-
лением запроса G к программе P, потому что...

3. Всякий вычислимый ответ на запросG к программе P будет также являться вычислимым ответом
на запрос G к программе P , потому что...

4. Всякий вычислимый ответ на запрос G к программе P ′ будет также являться вычислимым отве-
том на запрос G к программе P, потому что...

5. Ни одно из приведенных выше утверждений в общем случае неверно.














